

最美女教师 人质事件改变的人生

代课26年两次被清退，现在赶场似的参加演讲和汇报 老公：“鱼塘的鱼死光了，刚买了打氧机，市里又把我接走了”



楷模

“我真担不起那么高的地位”

生命中最漫长的40分钟，也让秦开美的人生发生转折。

她的身份在一天之内频繁转换，代课教师、人质、英雄，最终成为楷模。

6月10日至今，秦开美估计，她接受了至少六七十家媒体的采访，同时还要接受政府表彰。此外还要写事迹汇报材料和演讲稿：政府为她组织了宣讲活动。

6月13日，秦开美曾返回学校继续上课，但课堂内外挤满了记者，正常的一堂课被相机和摄像机“闪”成了“公开课”。

每天都受访到深夜才回家，“对着不同的媒体重复一样的话，两个嘴角起泡了。”靠在客厅的沙发垫上，秦开美捂着腰，不想动弹。

6月14日的新闻发布会，潜江市委宣传部表示，接下来将以“爱与勇气”、“责任和担当”为主题，组织新一轮针对秦开美和王林华的宣传报道工作。

这样的态势让秦开美无奈，“我现在真的累了，我不想、也不喜欢当知名人物，这两天特别想逃回教室。”她用了逃字。

秦开美甚至想摆脱加在自己身上的光环，“很多媒体和网民都说我是英雄，我很惭愧，一个老师就该保护学生，我只是做了应做的事，真没必要把我捧到那么高的地位”。

在潜江人看来，秦开美确实是出名了。只要提到秦老师，邻居都会说，“她这次出名喽，肯定能转正了”。

影响

相关人士透露 转正已经提上了日程

秦开美承认，事件发生后，不少人都呼吁给她转正，她也想过转正的可能性，但很快又自我否定，“毕竟政策摆在那儿，我不符合条件，况且这么多年了，转不转正无所谓，淡然了”。

日前，潜江市政府相关人士透露，目前秦开美的转正问题正在讨论，已经提上了日程。

作为丈夫，张贤华比妻子更渴望回归平淡。“鱼塘的鱼这两天死光了，我刚买了打氧机回去，市里的人又开车来把我接走了”。

“政府让你去，人家是为你好，不去不行。”张贤华现在唯一的意见是，正读高二的女儿也开始抱怨生活受到了影响。

发布会间隙，秦开美私下表示了对影响教学的担心，“我的学生们马上就要参加考试了，现在只能尽量让学校帮忙协调”。

离开发布会时，一家电视台的记者追问，“能不能再回忆一些你关爱学生的小故事？”秦开美对着摄像机说，“我只是个最普通的老师，做了最普通的事而已，让我回忆关爱学生的故事，我真的想不起来更多了，实在抱歉”。据《新京报》

人物简介

秦开美 42岁，湖北省潜江市浩口镇第三小学语文代课教师，已在代课教师的身份上度过26年。

6月10日上午，身带自制炸药、手枪和汽油的农民张泽清闯进秦开美的课堂，将她和52名学生劫持。约40分钟里，秦开美与其周旋，主动担当人质，说服张泽清让所有学生安全撤离。事后被网友称为“最美女教师”。

身份 教学出色 却只是代课

10日9点到9点40分，是秦开美人生最难熬的一段时间。

昨天，秦开美回忆，看到学生一个个走出教室之后，她才突然意识到害怕，“我很可能就走不出这间教室了”。

极度紧张的情绪突然释放，让这位语文老师忘了被解救后，身边人都说了什么。

她只记得丈夫把她搂得很紧；操场上脱离危险的学生们一见她，都飞奔过来，师生抱在一起。

丈夫张贤华目睹了妻子当人质的后20分钟，教室门口的他手在抖，他没料到妻子能这么沉着，也

没想到她能有这么大的勇气，以前妻子从来都不敢独自走夜路。

但在学生们眼里，秦开美并不胆小，“我们秦老师最勇敢”。

这种赞扬产生了倒转，以前都是秦老师夸学生。

学生胡佳妮说，平日，秦老师善于发现每个人的优点，每天都在班里表扬大家，“陈俊驰字写得好，蔡成功学习态度端正，胡佳妮爱看书”。

学生们眼里的秦老师很细心，一位学生说，她从不把学生带到办公室批评，楼道是师生谈心最多的地方。

境遇 连续两次“被下岗”

作为代课教师，秦开美最早的工资是250元，后来涨到700元。去年，月薪才涨到1400元。

秦开美的家，是一套80多平方米的两居室。房子是2008年夫妻俩花十几万买下的，此前的12年里，她和丈夫共在5个房子租住过。

2007年之前，张贤华甚至不曾办过一张银行卡，“因为没有钱可以存，工资到手就开销掉了”。

家里的经济支柱是开货车跑运输的张贤华，一次能挣2000元，秦开美的收入根本无法支撑家庭。

因为“非正式”的身份，去年以前，体制内教师的薪水是秦开美收入的两倍以上。她不享受前者寒暑假的

工资待遇，至于各种保险福利统统没有。

为了让家里的生计更好些，如今张贤华身兼三职：在校门口开小卖部，在城里卖手抓饼，还包下老家的一处小鱼塘。

很多时候，张贤华心里不舒服，他为妻子的待遇鸣不平。“和别的老师一样坐班，别人都有的你没有。这些年的心酸，有时想想，真能把人说哭”。

张贤华说的心酸，还包括对代课教师“尊重上的漠视”。

几年前，湖北省大规模清退代课教师，尽管秦开美教学出色，仍在被清退之列。被清退后没多久，学校缺老师，又召回她，但教了一学期，她又被清退了。



劫持者张泽清带到教室的自制手枪



事发现场留下的弹孔

劫持事件，将秦开美的身份接连转变——教师、人质、英雄、楷模。

在汽油、炸药、手枪和匕首的威胁下，她有着连丈夫都意想不到的沉着。当了40分钟人质，她成了52名学生与“恐怖分子”之间的稳压器。如果没有秦开美先期稳住劫持者，警方亦很难顺利展开布控和救援。

而此前，秦开美本是“可有可无”的人物：尽管教学出色，但因为代课教师，她两次被政策清退，后因学校缺人而被召回。多年挣着不到正式教师一半的工资，所有福利与己无关，秦开美在这所学校待了18年。“我对它有感情。”

英雄事迹让她的人生转变：每天被裹挟在媒体镜头之中，被车辆拉着去她都不知道的地方，赶场似的参加演讲和汇报。唯独难以回到她最熟悉的学校。